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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 8646 Posła Jarosława Sachajko i Poseł Anny Gembickiej, 
w sprawie zwrotu kosztów dojazdu do punktów krwiodawstwa w Polsce oraz wspierania 
krwiodawców, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższego. 

Zgodnie z art. 9 ust. 1 pkt 3 ustawy o publicznej służbie krwi 1 Zasłużonemu Honorowemu 
Dawcy Krwi i Honorowemu Dawcy Krwi przysługuje zwrot kosztów przejazdu do jednostki 
organizacyjnej publicznej służby krwi na zasadach określonych w przepisach w sprawie diet 
i innych należności z tytułu podróży służbowych na obszarze kraju. Koszt przejazdu ponosi 
jednostka organizacyjna publicznej służby krwi.

Jednocześnie informuję, iż Narodowe Centrum Krwi powołało Zespół ds. ujednolicenia 
zasad zwrotu kosztów przejazdu dawcy do centrów krwiodawstwa i krwiolecznictwa. 
W wyniku działania Zespołu wypracowane zostały jednolite, spójne z ww. 
rozporządzeniem, zasady zwrotu kosztów przejazdu honorowego dawcy krwi do jednostek 
organizacyjnych publicznej służby krwi na terenie całego kraju. Wytyczne te zostały 
przekazane do wszystkich Centrów w celu ich wdrożenia i stosowania. Zgodnie 
z wypracowanymi zasadami dawcy przysługuje zwrot kosztów przejazdu z miejsca stałego 
pobytu (miejsca zamieszkania) do najbliższej jednostki organizacyjnej publicznej służby 
krwi i z powrotem. Zwrot przysługuje również dawcom oddającym krew lub jej składnik 
w czasie tzw. ekip wyjazdowych, z wyłączeniem ekip organizowanych w miejscach pracy, 
nauki, na tych samych zasadach, tj. miejsce zamieszkania – ekipa najbliższej jednostki 
organizacyjnej publicznej służby krwi. Wysokość kosztów zwrotu przejazdu ustalana jest na 
podstawie przedłożonego biletu komunikacji publicznej (miejskiej, PKS, II klasa PKP), przy 
czym przyjmuje się, iż podróż powinna odbywać się najtańszym, dostępnym dla krwiodawcy 
środkiem komunikacji. W przypadku braku możliwości udokumentowania kosztów 
przejazdu (np. zgubienie biletu) dawca składa pisemne oświadczenie o dokonaniu wydatku 
i przyczynach braku jego udokumentowania.

Ponadto dopuszcza się dokonanie zwrotu kosztów przejazdu innymi środkami transportu, 
np. samochodem na podstawie decyzji dyrektora CKiK, podjętej w uzgodnieniu z dawcą, 
w szczególności: 

1 Ustawa z dnia 22 sierpnia 1997 r. o publicznej służbie krwi (Dz. U. z 2024 r. poz. 1782).
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 gdy dawca ma utrudniony dojazd środkami publicznego transportu, 
 gdy nie może oddać krwi lub jej składników w godzinach i dniach, które obowiązują 

w najbliższej jednostce organizacyjnej publicznej służby krwi (oddział terenowy, 
ekipa wyjazdowa),

 w wyjątkowych, uzasadnionych medycznie, przypadkach związanych z pilnym 
zapotrzebowaniem na krew lub jej składniki na ratunek życia. 

W tym przypadku dawca zobowiązany jest okazać w Centrum dowód rejestracyjny do 
wglądu. Wysokość kosztów przejazdu własnym pojazdem stanowi iloczyn przejechanych 
kilometrów przez stawkę za jeden kilometr przebiegu określoną w przepisach wydanych na 
podstawie art. 34a ust. 2 ustawy o transporcie drogowym2. Natomiast w sytuacji, gdy dawca 
nie jest właścicielem samochodu oprócz dowodu rejestracyjnego należy przedstawić do 
wglądu umowę użyczenia pojazdu lub pisemną zgodę na korzystanie z pojazdu.  Zwrot 
kosztów przejazdu otrzymuje osoba ponosząca faktycznie wydatki, tj. właściciel, 
współwłaściciel pojazdu lub osoba, której użyczono pojazd. 

Dodatkowo należy nadmienić, że w dniu 17 07.2024 r. zostało opublikowane 
rozporządzenie 2024/1938 w sprawie standardów jakości i bezpieczeństwa substancji 
pochodzenia ludzkiego przeznaczonych do zastosowania u ludzi oraz uchylające dyrektywy 
2002/98/WE i 2004/23/WE3 (dalej: rozporządzenie SoHO), które będzie stosowane od 
połowy 2027 r., tj. 3 lata po jego opublikowaniu i wejściu w życie – w tym czasie kraje 
członkowskie zobowiązane są do dokonania przeglądu funkcjonujących uprawnień.

Oddawanie krwi lub jej składników to szlachetny gest, który ratuje zdrowie i życie osób 
w potrzebie. Krwiodawstwo to misja i odpowiedzialność, a krwiodawcy to ludzie 
empatyczni i wrażliwi. Centra Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa, Oddziały Terenowe czy 
mobilne punkty pobierania krwi każdego dnia czekają i są gotowe przyjąć Honorowych 
Dawców Krwi, aby na potrzeby lecznictwa móc przekazać bezcenny dar – krew. Rola 
Honorowych Dawców Krwi w systemie lecznictwa jest niezastąpiona, dlatego też publiczna 
służba krwi stara się doceniać krwiodawców i podziękować im za bezcenny dar, którym 
dzielą się z potrzebującymi w trakcie oddawania krwi. Stąd uprawnienia oraz odznaki 
przysługujące Honorowym Dawcom Krwi. Dodatkowo wdrożony został program 
lojalnościowy, aby docenić regularność krwiodawców. Rokrocznie w Światowy Dzień 
Krwiodawcy oraz Dni Honorowego Krwiodawstwa organizowane są uroczyste obchody, 
aby podkreślić niezastąpioną rolę Honorowych Dawców Krwi w systemie lecznictwa. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

2 Ustawa z dnia 6 września 2001 r. o transporcie drogowym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1539, z późn. zm.). 
3 Rozporządzenie 2024/1938 w sprawie standardów jakości i bezpieczeństwa substancji pochodzenia ludzkiego 
przeznaczonych do zastosowania u ludzi oraz uchylające dyrektywy 2002/98/WE i 2004/23/WE 
(OJ L, 2024/1938, 17.7.2024; https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2024/1938/oj).
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